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СОЦІАЛЬНО-ПРАВОВИЙ ЗАХИСТ 

ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦІВ ТА ЇХ СІМЕЙ 
 

Андреїв Тетяна Святославівна 
студентка 3 курсу освітньої програми «Соціальна робота» 

факультет психології, соціальної роботи та спеціальної освіти 

 Київського університету імені Бориса Грінченка 

 

Суліцький Вадим Володимирович 
кандидат психологічних наук, доцент 

факультет психології, соціальної роботи та спеціальної освіти 

 Київського університету імені Бориса Грінченка 

 

Останнім часом українські військовослужбовці та члени їхніх сімей дедалі 

стають центральною темою у засобах масової інформації, привертаючи 

громадську увагу. Це пов’язано з війною, що йде на території України. У 

сучасних умовах сім’ї військовослужбовців стикаються з труднощами, що 

пов’язані зі змінами їхнього соціального статусу. Зараз, проблеми клієнтів цієї 

категорії посідають важливе місце у соціальній роботі. «Настрій сім’ї» 

військовослужбовця може бути досить мінливим через різні соціальні кризи, що 

обумовлені негативними подіями у світі та державі (пандемія та війна). Так, 

наприклад, у ході соціального супроводу можна бачити поведінкові зміни, що 

відбуваються в сім’ї військовослужбовця (сварки, насильство, розлучення, 

внутрішня та зовнішня міграції дружин і дітей, пияцтво тощо). Але, водночас, 

саме сім’я, у більшості випадках, є тим стримуючим і надихаючим чинником, що 

має великий позитивний вплив на морально-бойовий дух і, загалом, на всю 

службову діяльність військовослужбовця.  

На даний час науковці в галузі соціальної роботи, психології та педагогіки 

активно досліджують різноманітні проблеми сімей військовослужбовців і 

надають рекомендації щодо вирішення питань соціального захисту та 

супроводження, соціальної підтримки та допомоги даній категорії населення. 

Серед науковців треба зазначити публікації таких вчених, як М. Варій, 

Л. Гончаренко, Л. Долинська, А. Дуля, І. Качан, О. Макаревич, Н. Олексюк, 

Т. Семигіна, Б. Шамрай, О. Штепа, О. Файдюк та інші. 

Про систему соціально-педагогічної роботи з сім’ями військовослужбовців 

в умовах реформування Збройних Сил України детально описано у дослідженні 

Н. Олексюк [1]. У своїх працях Н. Олексюк акцентує увагу, що саме військова 

служба одного або двох членів сім’ї є причиною обмеження їх соціальних 

контактів, відбувається певна ізоляція від суспільства. Нам імпонує думка вченої 

про важливість позитивної спрямованості сімей військовослужбовців, адже для 

них сім’я є компенсуючим чинником та «емоційним притулком» [2]. 

Проблему також становить період, коли військовослужбовці виходять на 

пенсію, звільняються через отримання поранень тощо. Саме на подолання 

різноманітних ускладнень у житті військовослужбовців і членів їх сімей 
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спрямована діяльність соціальних працівників [3], психологів, медичних 

працівників та представників інших сфер. 
У загальному розумінні, військова служба – це особливий вид державної 

служби, що полягає у виконанні громадянами встановленої законами 

військового обов’язку у складі Збройних Сил України. Саме військова служба є 

найактивнішою формою реалізації громадянських обов’язків кожного українця. 

Захист військовослужбовців / громадян, звільнених із військової служби та 

членів їх сімей – є основною функцією держави про права, пільги, гарантії та 

компенсації зазначеним особам та інші заходи їхнього соціального захисту, а 

також правовим механізмом їх реалізації, що закріплено у законах та інших 

нормативних правових актах [4]. 

Соціальний захист військовослужбовців / громадян, звільнених із військової 

служби та членів їх сімей є також важливою функцією держави, що передбачає 

реалізацію їх прав, пільг, гарантій та компенсацій органами державної влади, 

органами військового управління й органами місцевого самоврядування; 

вдосконалення механізмів та інститутів соціального захисту зазначених осіб; 

охорону їх життя та здоров’я, а також інші заходи, що спрямовані на створення 

умов для життєдіяльності, що відповідають характеру військової служби та її 

ролі у суспільстві [4; 5]. 

За змістом соціальна робота з військовослужбовцями включає такі аспекти 

[6; 7; 8]: 

вивчення та прогнозування розвитку соціальних процесів у військових 

колективах і районах дислокації військових частин; 

вироблення, прийняття та реалізацію виконання управлінських рішень щодо 

здійснення соціального захисту військовослужбовців; 

організацію та проведення правового виховання різних категорій 

військовослужбовців; 

забезпечення індивідуальної допомоги різним категоріям 

військовослужбовців з метою вирішення конкретних соціально-правових 

проблем; 

навчання командирів, інших посадових осіб правовим засад службової 

діяльності щодо здійснення соціального захисту підлеглих; 

розгляд і вирішення скарг та заяв військовослужбовців і членів їх сімей; 

взаємодія з органами державної влади та місцевого самоврядування, 

громадськими об’єднаннями з питань соціального захисту військовослужбовців 

та членів їхніх сімей. 

Технології соціальної роботи з військовослужбовцями та їхніми сім’ями 

різняться в залежності від характеру та глибини соціальних проблем. Це значною 

мірою визначається приналежністю до певного складу військовослужбовців, 

тривалістю їхнього перебування на військовій службі тощо. Так, матеріальні 

труднощі та соціальні обмеження, що зазнають солдати термінової служби та 

їхні сім’ї (наприклад, мале грошове забезпечення, життя в казармі, далеко від 

сім’ї) можуть бути не характерними для військовослужбовців особливих 

спеціальностей (військові музиканти, спортсмени), які мають можливість 
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проживати у своїй сім’ї та отримувати певну винагороду за свою працю у період 

військової служби [2; 9; 10]. 

Усі військовослужбовці без винятку потребують захисту своїх прав та 

проведення виховних, соціально-адаптаційних та культурно-рекреаційних 

заходів, що формують звичку до перебування в умовах військової служби, в 

оточенні тих самих людей. Але, під час воєнних дій, військовослужбовці та 

члени їхньої сім’ї зіштовхуються з проблемами іншого порядку: загибель під час 

бойових дій; отримання поранень різного ступеня складнощів; інвалідність; 

втрата працездатності; жінки залишаються удовою, а діти – сиротами тощо. 

Головні цілі соціальної роботи, у самому загальному вигляді, полягають у 

відновленні фізичних і психічних сил військовослужбовців, у корекції їх 

особистісних установок щодо елементів соціальної справедливості у службових 

стосунках, що характерні для військової служби. 

Варто відзначити, що соціальна робота з військовослужбовцями 

здійснюється як в умовах Збройних Сил, так і загалом у суспільстві. Безумовно, 

соціальним захистом військовослужбовців повинні займатися військові 

психологи, юристи, фахівці військово-медичних установ. Однак, стройові 

командири та керівники будь-якого рангу також повинні забезпечувати в межах 

своєї компетенції соціальну захищеність підлеглих військовослужбовців та їхніх 

сімей. Найбільш важливе завдання полягає у дотриманні всіх прав і пільг, що 

стосуються військовослужбовців відповідно до чинного законодавства, 

забезпечення таких соціально-побутових умов, що сприяють укріпленню 

здоров’я та працездатності людей, які перебувають на військовій службі. 

Основними соціальними проблемами військовослужбовців та їх сімей є: 

малозабезпеченість; проблеми з освітою і вихованням дітей; проблеми із 

здоров’ям самого військовослужбовця та членів його сім’ї; проблеми з житлом; 

проблеми з роботою та соціальним становищем дружин військовослужбовців 

через вимушену зміну місця проживання [11]. 

Виходячи з цього, провідними завданнями соціальних працівників є: 

інформування військовослужбовців та їх сімей про наявність пільг та певних 

соціальних виплат; надання психологічної підтримки; сприяння у наданні 

юридичних консультацій; підтримка у вихованні дітей; організація діяльності 

груп самодопомоги та взаємодопомоги; навчання та перенавчання 

громадянським професіям; консультування з метою адаптації до життя поза 

військовою службою; організація культурно-дозвіллєвої діяльності [12]. 

На даний час найпоширенішими технологіями соціальної роботи з 

військовослужбовцями та їхніми сім’ями є: технології формування свідомості; 

технології організації пізнавальної/ практичної діяльності та поведінки; 

технології стимулювання діяльності та поведінки. Вони є найбільш поширеними 

в роботі як з окремими сім’ями, так і з великими групами військовослужбовців 

та їх сім’ями.  

Соціально-правовий захист військовослужбовців Збройних Сил України та 

їх сімей побудований на основі таких принципів: принцип законності та прав 

людини; принцип незалежності; принцип державного підходу до завдань, що 
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реалізуються у соціально-правовій діяльності з військовослужбовцями та їх 

сім’ями; принцип зв’язку змісту соціально-педагогічної діяльності з 

конкретними умовами життєдіяльності сім’ї; принцип особистісного підходу; 

принцип диференційованого й індивідуального підходу; принцип 

соціокультурної спрямованості; принцип універсальності; принцип 

клієнтоцентризму; принцип родинноцентризму; принцип опори на власні сили; 

принципи конфіденційності та толерантності. 

Відповідно «Довідника про основні права військовослужбовців» в 

українському законодавстві правовий статус військовослужбовців визначається 

та регламентується такими законами та нормативно-правовими актами: 

Конституцією України, від 28 червня 1996 року; Законом України «Про 

військовий обов’язок і військову службу», 25 березня 1992 року; Законом 

України «Про соціальний і правовий захист військовослужбовців та членів їх 

сімей», від 20 грудня 1991 року; Законом України «Про соціальні послуги», від 

19 червня 2003 року; Законом України «Про Збройні Сили України», від 6 грудня 

1991; Законом України «Про свободу совісті та релігійні організації», від 23 

квітня 1991 року; Дисциплінарним Статутом Збройних Сил України від 24 

березня 1999 року; Статутом внутрішньої служби, від 24 березня 1999 року; 

Законом України «Про забезпечення рівних прав та можливостей жінок і 

чоловіків» від 8 вересня 2005 року; Законом України «Про засади запобігання та 

протидії дискримінації в Україні» від 6 вересня 2012 року; Законом України 

«Про відпустки» від 1996 року; Сімейним кодексом України від 10 січня 2002 

року [13, с.8]. 

Так, наприклад, у статті 17 Конституції України вказується, що держава 

забезпечує соціальний захист громадян України, які перебувають на службі у 

Збройних Силах України та в інших військових формуваннях, а також членів 

їхніх сімей. У ст. 9 Закону України «Про соціальний і правовий захист 

військовослужбовців та членів їх сімей» описується про такі права, пільги та 

соціальні гарантії: «з приводу продовольчого, речового та іншого матеріального 

забезпечення; про безоплатну кваліфіковану медичну допомогу у військово-

медичних закладах охорони здоров’я, що надається державними або 

комунальними закладами охорони здоров’я за рахунок Міністерства оборони 

України».  

У пункті 1 ст. 11 Порядку проведення реабілітації та відшкодування вартості 

проїзду встановлюються Кабінетом Міністрів України з приводу правового 

захисту військовослужбовців зазначається про надання санаторно-курортного 

лікування та відпочинку військовослужбовцям і членам їх сімей (окрім 

військовослужбовців строкової військової служби) у санаторіях, будинках 

відпочинку, пансіонатах і на туристських базах Міністерства оборони України, з 

пільговою оплатою вартості путівок у розмірах та порядку, встановлених 

Кабінетом Міністрів України не більше одного разу на рік; таким же правом 

користуються члени сімей військовослужбовців, які загинули (померли) або 

пропали безвісти під час проходження військової служби.  
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У пункті 3 цієї ж статті конкретизовано перелік осіб: батьки, дружина 

(чоловік), неповнолітні діти, а також діти-інваліди з дитинства (незалежно від їх 

віку). При цьому у правових документах підкреслюється, що пільги, передбачені 

першим реченням абзацу першого цього пункту, надаються 

військовослужбовцям та членам їх сімей за умови, якщо розмір 

середньомісячного сукупного доходу сім’ї в розрахунку на одну особу за 

попередні шість місяців не перевищує трьох прожиткових мінімумів.  

У цьому ж документі, у пункті 5 ст.12 вказується, що військовослужбовцям, 

а також звільненим з військової служби особам, які стали інвалідами під час 

проходження військової служби, та членам їх сімей, які перебувають на їх 

утриманні, батькам та членам сімей військовослужбовців, які загинули (померли) 

або пропали безвісти під час проходження військової служби, надається 50-

відсоткова знижка плати за користування житлом (квартирної плати) та плати за 

комунальні послуги (водопостачання, газ, електрична, теплова енергія та інші 

послуги) в жилих будинках усіх форм власності в межах встановлених норм, 

передбачених законодавством, особам, звільненим з військової служби, які стали 

інвалідами під час проходження військової служби, надається 50-відсоткова 

знижка плати за встановлення і користування квартирним телефоном. 

Таким чином, соціальний захист військовослужбовців / громадян, 

звільнених з військової служби та членів їх сімей є важливою функцією держави, 

що передбачає реалізацію їх прав, пільг, гарантій та матеріальних виплат 

органами державної влади, органами військового управління й органами 

місцевого самоврядування; вдосконалення механізмів та інститутів соціального 

захисту зазначених осіб; охорону їх життя та здоров’я, а також інші заходи, що 

спрямовані на створення умов для життєдіяльності, що відповідають характеру 

військової служби та її ролі у суспільстві. 

Найбільш незахищеними, на наш погляд, є військовослужбовці-інваліди, які 

потребують окремих програм реабілітації, соціального захисту та супроводу, 

соціальної підтримки та допомоги. Тому, перспективою наших подальших 

наукових пошуків буде розробка тренінгу для цієї категорії військовослужбовців, 

його апробація та висвітлення результатів у наукових виданнях. 
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